

從宮廷到戰場



[從宮廷到戰場 下載链接1](#)

著者:趙雨樂

出版者:香港中華書局

出版时间:2007-1

装帧:平裝

isbn:9789628930029

《從宮廷到戰場：中國中古至近世諸考察》涵蓋了初唐、中唐、晚唐、五代以及宋初的不同時段，以日本學者提出之「唐宋變革論」為基調，透過十多篇文章，順序而下，加以敏銳的觀察力，重新演繹出中國從唐五代以至北宋初年在權力結構及形態方面的演變，對學術界具有一定的吸引力。

作者介绍:

目录:
唐前期宮官與宦官的權力消長
玄武門的宿衛兵種與北衙系統的建立
武、韋時期的巫術與政治
玄、肅政權與夾城之關係
中唐以降翰林學士院的佈局和人事
內諸司機構的衙化現象：從判官和押衙說起

唐末宮禁的終極防衛：神策五十四都的活動觀察
唐五代戰將單挑騎鬥的風尚
梁唐戰略文化典範：潞州之圍的剖析
藩婦與后妃：唐宋之際宮廷權力的解說
從相國寺看唐宋時期的都城文化
宋初宦官制度的軍政淵源
宋代改武德司為皇城司的因由
· · · · · (收起)

[從宮廷到戰場](#) [下载链接1](#)

标签

隋唐史

政治史

历史

唐宋变革

制度史

中古史

宋史

中国古代史

评论

中唐宫廷内部的宗教活动与政治的关系那部分蛮有意思。

眼光利选题佳，疏考证质一般。有两点有意思，一是唐宫内部夹道的产生，被玄宗有效的利用，成为其巩固自身的方式之一。此点可以结合位置空间来理解整个玄宗政局势力的消长。二是，虽然藩妇到后妃这文只是梳理事迹而已，但却可以理解五代后宫干政的现象，藩镇体量小，战事多，不得不集中所有力量以维持生存，这就造成后宫干政的必然，君主在无可选择时只能依赖，当粗定欲有所舍弃时，往往矛盾激化，带来崩盘，五代第一次看似有机会统一的同光年，就这样完了。

入手近十年才读完，没有目标就难有进步。作者师从谷川道雄，多围绕唐宋变革阐发，但又不限于此。印象最深是五代战将单挑骑斗之研究，有利于对藩镇战争技术与风尚之更深认识。

[從宮廷到戰場 下載链接1](#)

书评

[從宮廷到戰場 下載链接1](#)